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Ata da reunião ordinária do Programa 

de Pós-Graduação em Direito 

Constitucional da Faculdade de 

Direito da Universidade Federal 

Fluminense. 

 
Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezesseis, às 

10:30h, presidida pelo Professor Enzo Bello, teve início a Reunião Ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, em segunda convocação, em respeito ao art. 2º, 

§3º, RI-PPGDC, com a presença dos Professores: Cássio Casagrande, Daniel 

Raizman, Enzo Bello e Taiguara Soares; e dos discentes Anna Cecília Bonan 

(representante discente), Antonio Pedro Porto, Bernardo Xavier (representante 

discente) e Laíze Benevides (representante discente - suplente). O professor Enzo 

Bello fez a leitura da pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da RO de 26/01/16; 2) 

Requerimento de mudança de orientação (Prof. Pedro Curvello); 3) Pedido de 

adiamento da banca de defesa de dissertação (discentes Marcela Münch e 

Laíze Benevides); 4) Pedido de prorrogação de prazo para defesa de 

dissertação (Prof. Daniel Raizman); 5) Informes gerais. No primeiro item de 

pauta, a leitura da respectiva ata foi realizada pelo professor Enzo e o documento foi 

aprovado por unanimidade. O professor Enzo unificou o terceiro e o quarto pontos 

de pauta e fez a leitura dos pedidos formulados pelos discentes. A mestranda 

Marcela Münch, não bolsista, solicitou, com a anuência do seu orientador, Professor 

Enzo, adiamento da banca de defesa de dissertação, prevista para o dia 17 de 

março, devido a alterações de caráter relevante que vêm ocorrendo em seu objeto 

de pesquisa: a Vila Autódromo; solicitou, assim, mais 40 dias a serem contados a 

partir da data limite para defesa, 17/03. A mestranda Laize Benevides, não bolsista, 
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solicitou, com a anuência da sua orientadora, Profa. Clarissa Brandão, o adiamento 

da banca de defesa de dissertação, previamente agendada para o dia 16 de março, 

para o dia 08/04, em virtude de dificuldade de fechamento de uma data na qual 

todos os componentes da banca estivessem disponíveis, sendo aquela a única data 

de consenso. A discente frisou que as professoras Adriana Facina (UFRJ) e Pâmela 

Passos (IFRJ) acompanham a pesquisa desde o início e participaram do seu exame 

de qualificação, o que justifica a importância de integrarem sua banca de defesa de 

dissertação. O discente Antônio Pedro Porto, não bolsista, teve seu pedido 

apresentado pelo seu orientador, Professor Daniel Raizman. O professor notificou 

que o pedido de adiamento do prazo de defesa da dissertação, por noventa dias, 

ocorreu devido à falta de seguimento de alguns trâmites relativos ao exame de 

qualificação, assumindo a responsabilidade pelo ocorrido e solicitando ao colegiado 

que o aluno não fosse prejudicado. Os três pedidos foram aprovados por 

unanimidade. No segundo tema da pauta foi apresentado requerimento do Professor 

Pedro Curvello para mudança de orientação da discente Louisie Dazzi, até então por 

ele orientada, alegando que a comunicação entre eles não se deu de maneira 

satisfatória. Segundo informado pelo professor Pedro, a aluna não se opôs e foi 

solicitado por ambos que o Professor Enzo passasse a ser o orientador, pois já 

atuava como co-orientador. O pedido foi aprovado por unanimidade. No quinto item, 

Informes gerais, o Professor Enzo relatou que na segunda-feira (22/02) foi enviado o 

relatório da Revista Culturas Jurídicas para a comissão do Qualis da CAPES para 

fins de avaliação. O professor Enzo expressou expectativa de uma avaliação entre 

os níveis B1 e B3, mencionando a qualidade do trabalho da equipe da revista, que 

também conta com os assistentes editoriais Kelly Ribeiro Felix de Souza 

(Mestranda); Leonardo Rezende Cecílio (Mestrando); Matheus Farinhas de Oliveira 

(Mestrando); Matheus Meott Silvestre (Mestrando); Paulo José Pereira Carneiro 

Torres da Silva (Mestrando); e os estagiários Anna Terra Pereira Basso (graduanda); 

Carolina Nobre de Castro Henrique (graduanda); Isaac Marsico do Couto Bemerguy 

(graduando); Maria Clara Cosati (graduanda); e Rebeca Rocha (graduanda). O 

Professor Enzo fez questão de dizer que a equipe é muito dedicada e que os 

eventuais resultados positivos têm relevante contribuição dos discentes. O Professor 

Enzo notificou o colegiado que a coordenação solicitou aos professores, com o 

prazo para o dia 22/02, que se manifestassem por email em relação às disciplinas 

que pretendiam ministrar no primeiro período letivo de 2016, assim como indicassem 
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três opções de dias e horários para a montagem da grade de horários sem haver 

sobreposição. Em relação ao início das aulas do Programa no referido período, a 

aluna Laíze levantou a questão do calendário letivo geral da Universidade que se 

inicia depois da data prevista para o início das aulas do PPGDC. O Professor Enzo 

informou que os Programas de Pós-Graduação têm liberdade para elaborarem seus 

respectivos calendários e o Colegiado do PPGDC assim o fez ao fixar o início do 

próximo semestre letivo no dia 07 de março. A aluna Anna Cecília solicitou 

esclarecimento sobre os prazos para entrega dos trabalhos finais das disciplinas, 

obtendo a resposta do professor Enzo no sentido de que será de até dois meses 

contados a partir do último encontro em cada disciplina. O Professor Taiguara 

perguntou sobre a questão de realização de aulas com professores convidados, 

obtendo a orientação por parte do Professor Enzo de que haja moderação e seja 

pequena a quantidade de encontros com a participação de docentes externos, 

sempre com a presença dos professores do PPGDC responsáveis pelas disciplinas. 

O Professor Enzo levantou a questão da necessidade da realização de uma Aula 

Magna de abertura do período letivo, comunicando que a coordenação está aberta a 

sugestões de nomes e temas. A Coordenação também comunicou a decisão pelo 

jubilamento de dois discentes, Pietro Malamace, da turma 2014, e Julia Sá, da turma 

2013, pois ambos não depositaram suas respectivas dissertações no prazo 

previamente fixado pelo Colegiado (17 de fevereiro de 2016), nem apresentaram 

qualquer manifestação ou pedido de prorrogação de prazo. Quanto ao discente 

Pietro, o Prof. Enzo mencionou email recebido pelo Prof. Pedro Curvello em que o 

discente lhe comunicou o abandono da dissertação. Nada mais havendo a tratar, foi 

encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido pelo secretário Eric 

Maciel, que vai assinado pelo Professor Doutor Enzo Bello, coordenador do PPGDC. 

 

ASSINADO NO ORIGINAL 
_______________________________ 

PROF. DR. ENZO BELLO 
(Coordenador do PPGDC) 


